

小学美术教学中合作学习的实施策略

山东省潍坊市潍城区望留中心小学 王秀凤

摘要：教育教学过程中，合作是十分重要的一种方式，它能够使学习过程更加自主与个性，实现同学的全面与和谐发展。现阶段各科目教学中都广泛应用了合作这一教学方式。小学美术课程中使用该方法，小学教师必须确保教学满足合作学习的基本要求，创造一个和谐的课堂合作气氛，依据具体的教学情况，设置合作的策略，引导小学生主动地参与

关键词：小学美术；合作学习；教学

引言：

因为当前独生子女较多，对孩子的溺爱情况比较严重，导致很多小学阶段的学生表现出自我、孤傲等情况，并且缺乏一定的自主能力。这种情况在美术学习中以缺乏创作积极性、消极学习等方式体现出来。通过以小组为单位进行合作学习，加强了小学生的合作意识与小组荣誉感，进而在一定程度上消除了其消极的学习态度，有利于提升学生的创造力。

一、意义

（一）增强互助观念

通过在小学美术教育中应用小组合作学习的方式进行教学，可以保证学生和学生之间，学生和老师之间都有一定的互动性。让小学生通过与朋友进行合作，从而对于美术课堂上学习的内容进行探讨与掌握。合作学习可以使大家在面临问题时集思广益，提高学生的想象力，加强对美术问题的思考能力。通过合作的方式，可以使学生在面对学习中出现的问题时，更容易进行解决。能够调动全部同学的热情，同时还可以在在一定程度上降低个人学习的压力。在进行合作的过程中，同学们互帮互助，同时一起进步，在一定程度上加强了小学生的互助精神。

（二）使课堂更加的活跃

通过在现阶段小学美术课堂中融入合作学习的方式，可以使小学美术课堂的气氛更加活跃。传统的教学方式使美术课堂的气氛比较严肃，但是小学生又具有活泼的特点，传统的课堂。在很大程度上降低了学生对于美术学习的积极性，对其美术学习水平的提高带来了负面作用。通过课堂合作的应用，可以使大家在学习过程中进行探讨与交流。照顾到了小学生较为活跃的思维以及表达能力，进而

使课堂的氛围更加融洽与活跃。活跃的课堂学习氛围，能够在很大程度上激发学生的潜力，进而提升其美术水平^[1]。

（三）提高教学水平

该教学方式的应用使教师也能充分地参与到这一过程中来。打破了以往教师作为课堂主体的现象，确保了学生主体这一新课标理念，避免了学生被动的学习这一情况，使小学生和教师之间的关系更加的密切。通过教师和小学同学之间密切的合作关系，不光有利于学生改变以往效率较低的学习方式，提升其美术学习水平。同时还使老师能够对学生的要求更加全面充分的了解，并且根据同学们的实际需要制定一定的课堂计划，在一定程度上提升了小学美术的教育水平。

二、实施方法

（一）创建合作的学习氛围

在实际应用过程中，一个好的合作氛围可以充分地调动小学生的合作热情，使它们更加主动地参与到美术合作过程中，进而保证小学美术课堂的教学。所以，小学美术老师在进行其实际教学过程中必须依据学生具体的需求，然后结合教材内容与课标要求，为学生建立起一个更加好的合作氛围。

以“泡泡飞”这一课的课堂为例，老师在进行实际教学工作以前，可以要求学生进行一定的预习工作，让小学生和其家人共同参与进来，用水和肥皂或洗涤精等，制作一些简易的吹泡泡玩具，同时要求他们在课堂学习中把这些制作好的设备带来。在教学过程中，可以带学生到户外进行学习与观察，例如：操场。根据班级的情况，对同学们进行具体的分组，要求他们全面细致的观察泡泡的一些颜色或形状方面的特征。可以通过比较不同组关于泡泡特征的发现数量来提升小组之间的竞争性。通过室外的活动与实践，小学生强大的好奇心会提高他们关于该课内容学习的积极性，同时同学们的亲身参与，为美术课堂建立了很好的课堂合作氛围，并且促进了学习效率的提高。

（二）设置一定的任务

此方法具体内容是在进行美术合作，教学过程中，可以将一些教学内容进行改变，通过任务的形式分给不同的小组，要求他们合作进行完成。在进行任务的制定时要注意：第一，必须与教学的内容为基础保证同学们在进行任务完成时，

能够充分的学习到相应的知识。第二，任务要有一定的趣味特征，来吸引同学们的求知欲。第三，要保证任务的难度符合现阶段同学的特点^[2]。

以“可爱的动物”这一课的教学为例，教师在课堂中带领同学们对于不同动物的独特特点与外形特征进行学习。然后，对班级进行分组，让同学们利用卡片或者其他材料进行小动物的制作，并进行小组之间的竞争，看哪一组同学制作的最多最像。同学们通过合作进行探讨与实际制作，能够保证所有同学都参与到美术学习中。

（三）进行合作评价

在进行合作教学过程中，可以让小学生也能够参加到教学的评价环节中，通过教师与同学的合作来完成对于教学的评价工作。

以“化妆舞会”这一课为例，老师可以先让学生们对自身的学习情况进行一定的评价，然后再进行组内成员之间的评价，以及小组之间的评价，最后在教师的引导下，让同学们对老师的课堂教学进行一定的评价。在进行评价与合作这一过程时，同学们通过对自身以及对其他同学的评价，可以充分地发现自身具有的一些问题并及时进行改正。通过对老师的评价，可以使老师发现自己在教学中存在的一些问题，并不断的改革教学的方式。这样可以确保学生和教师都能得到一定的提升。

三、结束语

综上所述，美术学习是现阶段综合素质教育不可或缺的一个环节，然而当前美术教学中存在诸如课堂氛围差，同学们没有一定的自制力等问题，通过应用合作教学这一方式可以有效地对其进行改正。美术教学中，促进小组之间的合作能够培养同学们的自主学习意识，提高其学习积极性，并且加强其合作意识。

参考文献：

[1]翁静德,高体道.开展小学合作学习的几点做法[J].课堂内外·教师版,2017(2):94-94.

[2]董剑辉.小学生合作学习探析[J].大连教育学院学报,2018(1):47-48.